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торів шкіл, заборонялося співати в школах українські 
пісні, декламувати вірші українських поетів, навіть 
виконувати інструментальні музичні твори з україн
ського мелосу [8].

Тому у 1917 р. почалася українізація Чернігівського 
учительського інституту. До програми навчання були 
введені українська мова, історія та географія України.

Всі проблеми, які доводилося вирішувати 
О.Фльорову, звісно, позначилися на його здоров'ї. В 
січні 1919 р. він попросив відпустку на чотири місяці. 
Та повернувся в травні 1919 р. до роботи, але не 
директором, а рядовим викладачем. У 1923 році, 
вийшовши на пенсію, педагог працював ученим ар
хіваріусом, а в методичному комітеті відділу народної 
освіти консультував викладачів, допомагав відстаю
чим школярам [7].

У липневому номері журналу "Русский язык в 
школе" за 1954 рік опубліковано його останню стат
тю, а 5 серпня видатний методист помер. Похований 
Олексій Павлович у Чернігові на старому міському 
цвинтарі. О.П.Фльоров прожив довге і цікаве життя, 
вніс вагомий внесок у розвиток педагогічної думки 
України. Особлива заслуга Олексія Павловича — 
організація освітньої діяльності Чернігівського вчи

тельського інституту. Звернення до спадщини 
О.П.Фльорова поза сумнівом, має значний інтерес. 
Вона повинна бути критично і творчо вивчена, а все 
цінне та раціональне в ній використано в роботі 
вчителів сучасної школи.
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЛІНГВОПІДГОТОВКИ 
МАГІСТРІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

(Авторська модель програми)
Олена МАМЧИЧ,
канд. пед. наук,
доцент кафедри слов'янської філології

Запропонована нами авторська модель програ
ми "Актуальні питання сучасної української 

літературної мови" має на меті формувати лінгво- 
компетентну особистість магістранта, який, глибоко 
пізнавши специфіку національної мови, як педагог 
виявить свою індивідуальність, творчо працюючи з 
молодшими школярами.

Отже, від ефективності методик навчання рідної 
мови майбутнього вчителя початкової школи у виші 
залежить рівень організації та структурна модель його 
знань, лінгвістична орієнтованість, а основне — усві
домлення ним синтаксичної та семантичної природи 
речення як однієї з основних одиниць зв'язного 
мовлення. Звідси і актуальність теми.

Недостатній с т у п і н ь  розробленості означеної 
проблеми у сучасній педагогічній науці, брак нестан
дартних авторських методик вивчення художнього 
тексту не завжди дозволяє студентові усвідомити лін
гвістичні явища у неперервному ланцюжку пізнання, 
мислення, сформувати вміння та навички, які спри
ятимуть розвитку мови та мовлення, набуттю базових 
теоретичних знань, що є передумовою лінгвокомпе- 
тентності.

Відповідно до Освітньо-професійної програми ви
щої освіти та Освітньо-кваліфікаційної характеристики, 
критеріями формування лінгвокомпетентної особис
тості фахівця початкової школи є: теоретичні знання 
рідної мови, дитячої літератури, інших мов, практич
ні вміння (гностичні, проектувальні, конструктивні, 
організаторські, комунікативні) та навички застосу
вання одержаних знань і вмінь як складників мовної 
та мовленнєвої культури магістрантів.

Оскільки мовний і мовленнєвий компоненти є 
провідною ланкою практичної діяльності вчителя по
чаткової школи, виникає потреба висвітлення особ
ливо актуальних питань сучасної української літера
турної мови з метою формування особистісної моделі 
теоретичних знань та практичних умінь і навичок ма
гістрантів.

Надзвичайно актуальним для удосконалення лін
гвістичної підготовки спеціалістів освітнього рівня 
магістр є: 1) упровадження інноваційного особистіс- 
но-діяльнісного інтегративного підходу до вивчення 
сучасної української літературної мови, що сприяє 
підвищенню рівня знань; 2) перевага таких методів 
індивідуально орієнтованого навчання мови, які 
активізують розвиток розумової та розмірковувальної 
діяльності; 3) постійна, планомірна робота над підви
щенням лінгвістичної культури.

Основна мета вивчення мови — комунікативність, 
вільне, вміле користування нею в усіх сферах життя,
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особливо — професійній педагогічній діяльності. 
Саме комунікативний метод орієнтує на збудження 
потреби у нових словах і нових знаннях, отже, — 
активізує пізнавальну діяльність, сприяє пошуку незви
чайних форм її розвитку.

Магістр педагогіки, який прагне оволодіти теоре
тичними знаннями, відповідно підкріпити їх досвідом 
практичної роботи, має вільно володіти мовою та 
мовленням, а досягти позитивного результату можли
во за умови глибокого пізнання актуальних проблем 
сучасної української літературної мови.

Лилактичною метою програми є поглиблення 
знань щодо норм сучасної української літературної 
мови, подальший розвиток граматичного мислення, 
підвищення рівня лінгвістичної компетентності 
магістрантів.

Концептуальною ідеєю програми є положення 
про те, що підвищення мовної та мовленнєвої куль
тури сучасного вчителя є соціальною вимогою, базу
ється на психолого-педагогічній теорії та практиці, 
спрямоване на процес свідомого пізнання лінгвіс
тичних законів та реалізацію міжособистісних відно
син у професійній діяльності. Це потребує доскона
лого вивчення актуальних питань сучасної 
української літературної мови та підвищення рівня 
наукових знань магістрантів.

Основними завданнями програми є розробка і 
випробування індивідуально орієнтованої моделі 
вивчення актуальних питань сучасної української 
літературної мови, що сприяє створенню принципово 
нової раціональної інтегративної системи вдоскона
лення теоретичних знань, практичних умінь і навичок 
як основної умови підвищення мовної та мовленнєвої 
культури магістрантів.

Методологічною основою програми є теорія нау
кового пізнання лінгвістичних законів; системний 
підхід до вивчення мови як суспільного явища; поло
ження про специфіку формування мовної особистості 
педагога; особистісно-діяльнісний підхід у сучасній 
лінгвопедагогіці; індивідуалізація навчання і вихо
вання; сучасні досягнення інноваційного підходу до 
змісту, форм і методів мовної роботи; урахування 
принципу наступності в умовах наскрізної освіти; 
міжпредметна координація (лінгвістика, література, 
педагогіка, психологія); результати аналізу науково- 
методичних досліджень відомих вітчизняних і зару
біжних лінгвістів щодо закономірностей розвитку 
мови та мовлення.

Теоретичною основою програми є теоретико-ме- 
тодологічні аспекти сучасної філософії освіти 
(В.Андрущенко, І.Зязюн, В.Кремень, В.Роменець); 
психологічна теорія зв'язку мови та мислення, мови 
та пізнання, мови та мовлення (О.Потебня, В.Бусла
ев, К.Ушинський, І.Огієнко, Л.Виготський, О.Леон- 
тьєв); наукові праці з проблем лінгвостилістики 
(М.Бахтін, Л.Булаховський, В.Виноградов, Д.Овся- 
нико-Куликівський), лінгводидактики, методики з 
питань підвищення мовної та мовленнєвої культури 
педагога (А.Білецький, І.Вихованець, С.Єрмоленко, 
Г.Онкович, О.Пономарів, В.Русанівський та інші).

Науковою новизною програми є розробка і впро
вадження до навчального процесу підготовки спеціа
лістів освітнього рівня магістр інтегративної системи 
індивідуально орієнтованих методик вивчення, ана
лізу й закріплення текстового матеріалу з актуальних 
питань сучасної української мови, що має підвищи
ти мовну та мовленнєву культуру магістрантів. Така 
педагогічна технологія є інструментом грунтовного 
розвитку творчих здібностей фахівців, сприяє форму
ванню трирівневої організації навчально-пізнаваль
ної діяльності: п е р ш и й  рівень — структурно-сис
темне угрупування навчального матеріалу; д р у г и й  — 
самостійна аналітична робота зі складовими частина
ми за спеціальною методичною технологією; т р е 
т і й — створення структурної моделі знань.

Програма г р у н т у є т ь с я  на основних положеннях 
Конституції України, Законів України "Про мови", 
"Про освіту", "Про вищу освіту", Державній націо
нальній програмі "Освіта". Україна XXI століття", 
Національній Доктрині розвитку України у XXI століт
ті, Державному стандарті початкової загальної освіти.

Теоретична частина. Зміст, обсяг, предмет і зав
дання курсу "Актуальні питання сучасної української 
літературної мови". Значення мовознавства. Соціоло
гічний метод у мовознавстві. Мова і процеси суспіль
ного розвитку. Мова і нація. Мова і культура.

Лінгвістичні дисципліни, що вивчають сучасну 
українську літературну мову у синхронії та діахронії. 
Соціокультурний компонент у процесі вивчення мо
ви. Проблеми лінгвоетології.

Філософія мови. Мова і міжкультурна комуніка
ція. Нейролінгвістичне програмування. Сучасні 
проблеми психолінгвістики.

Зв'язок мови і мислення та його мовленнєва 
реалізація. Особистісно-гуманітарна основа вивчення 
мови. Розвиток зв'язного мовлення.

Українська мова серед інших слов'янських мов. 
Краса і сила українського слова. Мова художнього 
твору. Стилістика художнього мовлення. Теорія 
художнього мовлення. Культура української мови.

Лінгвоукраїнознавство на заняттях з розвитку 
мовлення. Українознавство і лінгводидактика як 
проблема методології. Лінгвопедагогічні теорії, тех
нології, досвід. Збагачення словникового складу у 
процесі прилучення до народної культури.

Сучасна українська літературна мова як нормова
на форма загальнонародної мови. Лексичні, орфое
пічні, орфографічні, граматичні, стилістичні норми 
сучасної української літературної мови. Порушення 
норм слововживання.

Синонімічне багатство української мови. Пароніми. 
Міжмовна паронімія.

Лексика іншомовного походження. Термінологія. 
Фразеологія сучасної української мови. Лексикогра
фія. Проблеми топоніміки, ономастики.

Письмова та усна форми сучасної української 
літературної мови. Усне мовлення як засіб і предмет 
навчання. Стильова специфіка української літератур
ної мови.
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Український правопис. Зміни у сучасному україн
ському правописі.

Морфологія і синтаксис. Словотворчі та відмінко
ві особливості частин мови.

Граматична стилістика сучасної української літе
ратурної мови. Граматика ділового мовлення. Ділова 
бесіда.

Актуальні проблеми порівняльної граматики ук
раїнської та російської мов. Історична граматика 
української мови.

Підвищення рівня мовної та мовленнєвої культу
ри педагога. Комунікативна спрямованість вивчення 
сучасної української літературної мови.

Синтаксис і стилістична семантика. Синтаксична 
будова української мови. Синтаксис як лінгводидак- 
тична наукова дисципліна. Особливості синтаксичної 
побудови тексту. Синтаксис словосполучення і 
речення.

Складне речення як синтаксична категорія. 
Функціонування ССР, СПР, БСР у художньому тек
сті. Синтаксичні процеси складного речення і тексту.

Українська пунктуація. Принципи й призначення. 
Пунктуація художнього тексту.

Міжпредметна координація у процесі вивчення 
синтаксису простого та складного речення. Інтегро
ване вивчення синтаксису тексту. Рівні організації 
речення у межах функціонально-комунікативної 
прикладної моделі мови.

Текст як одиниця, об'єкт та засіб словесно-худож
ньої комунікації. Психологія читання тексту на за
няттях з мови. Лінгвопедагогічні основи синтаксич
ного аналізу тексту.

Лінгвостилістичний аналіз тексту в курсі сучасної 
української літературної мови. Комунікативний ас
пект функціональної лінгвістики тексту. Текст як 
явище культури.

Лінгвістична ефективність художнього тексту. Ре
ференція тексту. Прецедентність тексту. Контрастив- 
ний аналіз тексту. Типологія авторського тексту. 
Експресивність тексту.

Таблиця 1
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Функціонування мовних одиниць з національно- 
культурним компонентом у художньому тексті. Паре
мії. Казки. Формування мовленнєвого етикету під 
час вивчення української народної творчості.

Змістова та мовленнєва характеристика вислов
лення. Єдність тексту у вивченні аналізу художнього 
твору. Семантико-синтаксичні категорії у будові тек
сту. Естетика слова та мова письменника.

Слово у вірші. Лінгвістичні засоби сприйняття 
образу в поетичному тексті. Комунікативно-функці
ональна інтерпретація поетичних текстів. Слово та 
образ. Поняття поетичного мовлення. Поетичний 
синтаксис.

Порядок слів та актуальне членування речення 
сучасної української літературної мови.

Дискурсивний та композитний рівні лінгвістич
ного аналізу художнього тексту. Естетика словесної 
творчості.

Педагогічна риторика. Сучасні дослідження. 
Проблеми і перспективи.

Виражальні засоби мови у системі творчих зав
дань. Вплив виражальних можливостей слова на мов
ну поведінку педагога.

Запобігання мовним і мовленнєвим помилкам у 
синтаксичному аналізі художнього тексту. Інтегрова
не сприймання специфіки художнього мовлення у 
тексті.

Практична частина. Випробування індивідуально 
орієнтованих моделей використання лінгвостиліс
тичного аналізу синтаксичних особливостей худож
нього тексту (за авторською методикою).

Така система проблемних завдань дає змогу магіс
трантам синтезувати свої теоретичні знання синтак
сичного матеріалу, практично інтерпретувати окремі 
особливості авторського письма для розуміння тієї 
специфіки граматичного навантаження, якою завжди 
вирізняється текст.

Маємо рекомендувати тексти відповідно до Прог
рами дитячої літератури для факультету початкового 
навчання.
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Таблиця 2
Комунікативна компетентність магістра початкової школи 

(Авторська модель)

Мовна
компетентність

Соціолінгвістична
компетентність

Дискурсна
компетентність

Паралінгвістична
компетентність

Процес будови 
лінгвістичного 

мислення

Процес структуру- 
вання мовного 

матеріалу

Процес диференціації 
мовних знань

Процес аналізу складових 
об’єкта вивчення

Пізна
вальний 

інтерес до 
вивчення 

мови

Мотивація
мовної

діяльності

Етапи
оволодіння

мовою

Мовний
досвід

Мовне
чуття

Мовний
смак

Мовлен
нєва

експресія

Вміння
користу

ватися
мовними
засобами

Корекція
Розвиток мовної та Культура
творчого мовлен спілку
мислення нєвої вання

поведінки

Таблиця З
Складники індивідуально орієнтованого підходу 

до процесу формування лінгвістичної 
компетентності магістра 

(Авторська модель)

1
Теоретичні знання норм та правил 

граматичної поведінки

V
Практичні вміння та навички 

функціонування норм та правил у 
мовленнєвих ситуаціях

U
Індивідуальний 

стиль спілкування

V
Лінгвістична, комунікативно-інтелектуальна 

компетентність

Таким чином, рівень сформованості лінгвістичної 
компетентності магістрів підвищується за умов:

— змодельованого добору текстового мовного ма
теріалу з урахуванням орієнтації майбутніх педагогів 
на досягнення комунікативної мети вивчення син
таксису української та російської мов;

-  засвоєння методики вивчення композиційних 
структур професійно зорієнтованого аналізу автор
ського тексту, що передбачає використання системи 
спеціальних індивідуальних інтегративних синтак
сичних завдань проблемного характеру.

У сукупності це стимулює мотивацію опанування 
студентами майбутнього фаху, активізує навчальну 
діяльність, сприяє набуттю лінгвістичного досвіду.

Отже, формування лінгвістичної компетентності 
магістра у вищому педагогічному навчальному закла
ді є процесом становлення засобами мови індивіду
ального та колективного менталітету особистостей — 
свідомих членів суспільства.
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